

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXV

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(Lo de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1,60; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 30; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de seis: en 1.ª, 300; en 2.ª, 150; en 3.ª, 75; en 4.ª, 38.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.
De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

NÚM. 16.209

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Lunes 3 de Febrero de 1913

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

CARNAVAL

Aunque prematuro, pues ha hecho su presentación a principios de Febrero, nos hallamos en pleno Carnaval. Por razón del tiempo, no se ha advertido la alteración, es más, el día de ayer desmintió el ejemplo de los días de Febrero loco: fue un día apacible, más bien caluroso, que invitaba al paseo y a la expansión.

Desde las dos de la tarde comenzó el público a invadir las calles céntricas, dirigiéndose a los paseos. Juntamente con la muchedumbre iban algunas máscaras, estudiantinas y comparsas.

Como primer día de Carnaval hubo poca animación, sin que esto quiera decir que faltara público para todas partes. En la Bola de Oro y Avenida de Cervantes, términos de la jornada, se hizo gran consumo de morapio, y a los compases del pianillo de manubrio, dieron ciento y raya a l'espérto multitud de parejas de distinto sexo, a juzgar por los disfraces.

Diéronse a luz los bebés zancudos, los mamarachos, elonwa, pierrots y demás enmascarados que se exhiben todos los años por esta misma época, acusando su falta de ingenio y su gusto detestable al cambiar el traje de diario.

Entre las carrozas, la única original y plausible, fue la titulada *Pavos de arropa*, que han confeccionado varios socios del Centro Artístico. Figura un paletó vendiendo pavos. Al gigantesco vendedor no le falta un detalle de su indumentaria, como igualmente a la pira de pavos, admirablemente imitados.

Las demás carrozas, tituladas *Goma*, *Carmen del Maurón*, *Los Blancos*, *El Porvenir* (anuncio), no merecen importancia.

Descollaron entre las máscaras de a caballo dos pieles rojas, que parecían importados de la propia América central.

De los disfraces de a pie, son dignos de mención, en primer término, un grupo de bellas jóvenes del barrio

de la Pescadería, que iban vestidas de floristas valencianas, hebreas y zingaras. Sus lujosos disfraces y las valiosas joyas que lucían, llamaron poderosamente la atención.

También merecen citarse, por lucir caprichosos y ricos disfraces, *Colombina*, *Pensamiento*, *Un mosquetero*, *Las uvas* y *Pierrot*.

En la Carrera de Genil y paseos del Salón y la Bomba, donde circulaban los carruajes, hubo verdaderas batallas de confetti y serpentina.

El jurado estatuero del concurso de máscaras se constituyó a las cinco de la tarde en el balcón central del hotel París, en la Gran Vía.

Formaban el jurado el presidente de la Comisión municipal de festejos señor Villatoro y los concejales señores Horques, Valenzuela (D. Santiago y D. Fernando), Márquez y García Encinas.

Presentaba la Gran Vía magnífico aspecto, desfilando los coches ordenadamente y apinada una inmensa muchedumbre en las aceras.

Transcurrida una hora, el jurado emitió el siguiente fallo:

Primer premio de carrozas, 250 pesetas, a la denominada *Pavos de arropa*, que fue objeto de una gran ovación.

Premio de comparsas, 50 pesetas, a la *Rondalla Escolar*.

Premios segundos para máscaras, 25 pesetas a cada una de las que lucían estos disfraces: *Un pensamiento*, *Un mosquetero* y *Un piel roja* a caballo.

Los jóvenes que lucían los bonitos disfraces de *Pensamiento*, de *Mosquetero* y de *Piel roja*, respectivamente, son D. Adolfo Caro Mateos, D. Joaquín Ruiz Ladrón de Guevara y don Ramón Prieto de Ayala.

El desfile por la Gran Vía resultó brillantísimo.

Para evitar incidentes desagradables, el Alcalde ha ordenado al jefe de la Guardia municipal, permita que los carrozcos den la vuelta en cualquier punto de la Gran Vía, sin llegar al Triunfo.

Hoy se le ha detenido en San Juan del Puerto, cuando se disponía a marchar a Sevilla.

Se llama Francisco Sánchez Gallardo, tiene cuarenta años y es barcelonés.

Se titula profesor de la Escuela racionalista Ferrer.

Se le atribuye haber declarado, que se proponía matar al señor Maura antes del día cinco del mes actual.

Se le han encontrado documentos que le comprometen.

En la ciudad fronteriza de Ayamonte, el Alcalde ha detenido a dos sujetos anarquistas, que se proponían internarse en Portugal.

Se llaman Emilio Barrero, natural de Sepúlveda (Segovia) y Antonio Olivé, portugués.

Ambos son jóvenes.

Han declarado que huban de las persecuciones del Gobierno español.

Llevaron cartas firmadas por el detenido de San Juan del Puerto, para el Gobernador de Béjar, rogándole que les amparara por solidaridad en pro de la revolución española.

El Gobernador de Huelva ha comunicado estos hechos al ministro de la Gobernación.

Se concede importancia a las tres detenciones.

Notas políticas

Liberales en armonía
En Valencia, y convocada por el señor Gimeno, se ha verificado una reunión de diputados y otros elementos liberales.

El ministro les invitó a deponer toda clase de rencillas y resquemores pequeños en bien del partido.

Todos se mostraron conformes y elogiaron el tacto del conde de Romanones, designando para que realice tal cometido al señor Gimeno, persona grata y querida de todos en Valencia y a la que se proclamó jefe de los liberales valencianos.

Informes de Gobernación
El ministro de la Gobernación ha confirmado, que mañana regresa el Rey directamente a Madrid.

No parece probable que se detenga en Valladolid para visitar la Academia de Caballería y la casa de Cervantes convertida en Museo cervantino, porque el martes tienen anunciada los Reyes una excursión a una finca de la duquesa de Fernán Núñez.

Ha repetido el señor Alba que rechaza los ataques que le dirige la prensa de la derecha por la Real orden sobre reventa de billetes.

La disposición—dijo—es reproducción de una dictada por el señor La Cierva.

La única adición que se ha introducido es autorizar la reventa a sociedades y particulares en determinadas condiciones, pues la circular del señor La Cierva la autorizaba solamente a las empresas de espectáculos.

Ocupándose después de la hora de cerrar los teatros y cafés, manifestó el señor Alba, que él siempre ha cumplido las leyes en esa materia, como lo demostró siendo Gobernador.

Respecto a la epidemia de viruela, dijo, que se habían dado atribuciones al inspector general de Sanidad interior, señor Bejarano, para que renuncie los elementos necesarios, y encarece la campaña para combatir la enfermedad radicalmente.

El Presidente
El conde de Romanones ha pasado el día en el campo.

Propaganda democrática
En el teatro Echegaray, de Osnna, se ha celebrado un meeting de propaganda liberal democrática.

El local estaba lleno de público.

Pronunciaron discursos el diputado señor Serrano Carmona y otros oradores de la localidad.

Todos ellos dedicaron sentidísimos recuerdos al señor Canalejas, elogiando su programa, en el que supo hermanar las ideas avanzadas compatibles con la Monarquía.

Censura el caciquismo sevillano y ofrecieron combatirlo hasta con la vida.

Los oradores fueron ovacionados. En el meeting reinó orden.

Los militares y las Juntas del Censo
El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una circular, reiterando la prohibición a los militares en activo, de que formen parte de las Juntas del Censo para ninguna elección, ni provinciales, ni municipales.

La prohibición comprende a los militares en situación de supernumerarios.

solucionado la huelga de obreros doradores.

Patrones y obreros se reanieron bajo la presidencia del secretario, logrando éste vencer la resistencia de los primeros, que rechazaban las bases presentadas por los segundos.

Azóarate no evoluciona
El diputado don José Zaluzeta, ha declarado que no cree que el señor Azóarate forme parte de ningún gobierno moránico, atendiendo a que antes ha tenido muchas y propicias ocasiones para evolucionar.

Respecto a don Melquíades Álvarez, ha dicho que nada sabe.

Los albañiles
La sociedad de albañiles de Barcelona y su radio, ha acordado pedir un aumento de dos reales en los jornales desde primero de Abril.

Muerte repentina
En una farmacia de la calle de Viladomar entró hoy un desconocido, el cual se sentó.

Al preguntarle qué quería, se desplomó muerto.

El conflicto balkánico
Madrid 2

Los turcos se preparan
Dicen de Constantinopla, que se han enviado grandes cantidades de municiones a Tchataldja, a fin de estar prevenidos contra una acometida de los búlgaros.

El generalísimo se ha trasladado a la línea de fuertes que defienden la comarca inmediata a la capital de Turquía.

Varias noticias
Madrid 2

Información oficial
La "Gaceta" publica las disposiciones siguientes:

Aprobando definitivamente el escalafón de inspectores provinciales de Sanidad.

Declarando, que la diferencia de sueldo entre el de reserva y el de activo del oficial mayor de las Comisiones mixtas de reclutamiento, debe estimarse incluida en la atención de quintas que señala el artículo 325 de la ley de reclutamiento.

Escalafones de los Cuerpos de abogados del Estado y de Telégrafos.

Una advertencia prudente
"El Liberal", a vista de que el ministro de Agricultura del Brasil ha firmado un contrato con la Sociedad rural "Comercio e Industria", para la introducción y colocación de 10.000 familias de emigrantes europeos, excita al Consejo de emigración de España para que se ponga en guardia, procurando a los españoles que se enganchen, las necesarias garantías, puesto que siendo un Gobierno quien contrata, hay derecho a que fiscalice e intervenga los otros.

Jornales imaginarios
El Alcalde de Madrid ha enviado al Juzgado de guardia, para su tramitación judicial, en deprecación de responsabilidades, un voluminoso expediente administrativo instruido por consecuencia de una denuncia formulada por el concejal socialista García Quejido, sobre el pago de cuantiosos jornales a obreros que no existían.

El asunto promete dar juego.

La caricia de un caballo
En Vigo, al niño de nueve años, Miguel García Torina, que caminaba tranquilamente, se le abalanzó un caballo y le dió un fuerte mordisco en la mejilla izquierda, arrancándole un trozo de carne de cuatro centímetros de extensión y uno de profundidad.

Final de un conflicto
Comunican de Alicante, que las gestiones del Gobernador para resolver la huelga de metalúrgicos, que amenazaba extenderse a trece sociedades obreras que tenían acordado el paro general como solidaridad con los primeros, han tenido satisfactorio resultado.

Reunidos en el Gobierno civil los representantes de los patronos y obreros solucionaron el conflicto, conviniendo las bases del arreglo que firmaron todos los presentes.

Entre las bases figura la de que no habrá represalias.

Las dificultades que surjan se ventilarán por los trámites legales establecidos para la conciliación de los intereses patronales y de los obreros. La noticia ha sido acogida con gran satisfacción.

Mañana se reanudarán los trabajos. El Gobernador ha sido muy felicitado.

El viaje del Rey
Ha llegado a San Sebastián el Rey, acompañado del conde del Grove.

Probablemente el ministro de la Guerra acompañará al Monarca en su

viaje de regreso a Madrid.

Hoy está diluviando.

El Rey y sus ayudantes, después de oír misa, fueron al Palacio de Miramar, donde don Alfonso inspeccionó las obras que se están realizando.

En Palacio le cumplimentaron las autoridades.

El Rey invitó a almorzar al gobernador, al alcalde y al ministro de la Guerra. Este, se excusó.

El general Luque ha declarado, que ha solucionado el asunto de Logroño, enviado allí un regimiento.

Ha prometido interesarse por la solución de la anomalía de la aduana española de la frontera de Bolivia, donde se prohíbe que los automóviles de Francia penetren en España a determinadas horas de la noche, mientras pueden pasar a Francia a cualquier hora.

La presidencia del Ateneo
El Ateneo ha proclamado hoy presidente al conde de Romanones.

Díaz Moren
El senador vitalicio señor Díaz Moren ha mejorado bastante, habiendo desaparecido la gravedad.

Banquete a Gimeno
Dicen de Valencia, que en el salón del Tiro de Pichón se ha verificado un banquete, organizado por la Junta de obras del puerto, en honor del ministro de Marina.

Se han pronunciado brindis, haciendo votos por la prosperidad de Valencia.

El señor Gimeno presidió a la tarde el reparto de premios a las máscaras.

Barros y Prieto
Han llegado a Córdoba el ministro de Gracia y Justicia señor Barros y el ex ministro de Estado señor García Prieto, los cuales se han trasladado al coto de Hornachuelos para cazar.

Les han saludado los elementos liberales de Córdoba.

El ex matador de toros Guerrita se ha unido a los señores Barros y García Prieto para cazar con ellos.

En honor de Menéndez Pelayo
En el paseo del Malecón, de Murcia, se ha celebrado el acto de descender la lápida, cambiando el dicho nombre por el de Menéndez Pelayo. Ha asistido numeroso público.

El concejal señor Blanco ha pronunciado un discurso elogiando los méritos del gran polifgrafo.

—Para los festejos de Semana Santa se proyecta un concurso de aviación.

Han sido contratados ya Garnier y otros aviadores.

Tragedia en un hospital
En el hospital de Huesca se hallaba el pulmonista, Pedro Paris, el cual tenía una fiebre altísima.

Por este motivo le colocaron una camisa de fuerza.

El enfermo, con una navaja que tenía escondida cortó una correa de la camisa y asedió una terrible puñalada al enfermero Bienvenido San Martín, el cual quedó en estado agónico.

Después hirió de gravedad a otro enfermero.

Perseguido por la policía, a la que se llamó para que lo redujera, tropezó con una columna de la sala, y recibió tan fuerte golpe en la cabeza, que cayó muerto instantáneamente.

Desde Málaga
Han llegado los diputados radicales señores Giner de los Ríos, Salillas y Santa Cruz, a los cuales se ha hecho un entusiasta recibimiento.

Esta noche marchan a Vélez Málaga para dar allí un meeting.

—Ha fallecido a consecuencia de una pulmonía el déan de la Catedral de Córdoba don Francisco Morales.

Su muerte ha sido sentidísima.

El cadáver se trasladará a Alora.

—Ha terminado el Consejo de guerra en que se ha hecho la revisión de la causa por los sucesos de Canillas de Aceituno.

Se desconoce la sentencia, pero se dice, que será de acuerdo con la petición fiscal.

Maura de caza
El señor Maura ha marchado de caza varios días a un coto del marqués de Larjos.

La Guía oficial
El ministro de la Gobernación ha entregado a los Reyes y demás miembros de la familia real, los primeros ejemplares de la Guía oficial de 1913.

Fiesta infantil
En el teatro Real se ha verificado esta tarde una función en honor de los alumnos de las escuelas municipales.

Se han representado obras infantiles, que han hecho las delicias de los niños, los cuales aplaudieron rabiamente, mostrando su contento.

Han pasado una tarde deliciosa.

Moros bandoleros
Comunican de Ceuta, que unos bandoleros de las kabilas de Benisalén y Benimadán, han asesinado a sus respectivos jefes.

Los criminales han sido encarcelados.

Según han dicho, asesinaron también dos pasados al arriero hebreo Hazar Garzón, sucesos de que di cuenta.

El asesinado obedeció a antiguos resentimientos.

Sustracción de mercancías
En Sevilla han sido detenidos tres empleados subalternos de los ferrocarriles Andaluces, por haberse comprobado que venían sustrayendo mercancías.

Pastelería destruida
En Gijón se declaró un incendio en una pastelería establecida en la calle Corrida.

El fuego, que destruyó la pastelería, se corrió a los pisos superiores y a una casa antigua.

Las pérdidas son grandes.

Los bomberos sacaron a varios niños y dos personas enfermas.

El bombero Andrés Fernández resultó herido.

Un asesinato
En Pastoro (Avila), el labriego Cipriano Cid ha asesinado, por antiguos resentimientos, al hacendado don Tomás Davila.

Para realizar el crimen, Cipriano aprovechó la oportunidad de dirigirse al campo su víctima.

El criminal ha sido encarcelado.

Final de una vista
En Zaragoza ha terminado la vista de la causa por la explosión de una bomba en el pueblo de Villa Feliche.

El jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho sentencia absolutoria.

Nido sin pájaros
Hoy se denunció al juzgado de Gijón, que de Oviedo había desaparecido una pareja amorosa y que se hallaba en la primera de las localidades dichas.

Se trataba de personas conocidísimas.

Al presentarse la policía en la casa donde se creía estaba la pareja, solo se encontró un disfraz, unas pinas y unos zapatos de la dama, y un gabán y unos guantes del galán.

El suceso es muy comentado.

Otro incendio
En Alcalá de Henares un incendio ha destruido una cerrajería.

Ha originado el fuego un brasero. La dueña, Manuela Martín, ha perecido carbonizada.

De Melilla
Han embarcado para la Península 800 licenciados.

Les han despedido el general Jordana y muchos jefes y oficiales.

—En las posiciones reina tranquilidad.

—Se ha recibido con júbilo la noticia de haber concedido el ministro de Fomento un millón de pesetas para las obras del puerto.

té, publica un despacho de Roma en el que se asegura que el Vaticano pedirá al conde de Romanones que diga categóricamente la exactitud que tienen las declaraciones que se le atribuyen.

Añade el despacho, que la Sede no renunciará sus relaciones a ciales con el Gobierno español, más tras el jefe del Gabinete, de Madrid, no se retracte de tales manifestaciones.

Relievo de Pérez Caballero
"La Matín" asegura, que el Gobierno no español hará una combinación diplomática, cuando la Cámara francesa apruebe el Tratado francoespañol sobre Marruecos.

Es probable, que el embajador en París señor Pérez Caballero, entre en esa combinación.

La neurastenia y enfermedades nerviosas, histerismo, etc., se curan con el DYNAMOGENO SAIZ DE CARLOS.

Los caramelos P. Catalá
matan las lombrices y salvan a los niños. Atended, padres de familia, ¿qué cuecitas los caramelos P. Catalá? 25 céntimos cada caja, y con éstos podéis evitar a vuestros hijos 25.000 enfermedades.

Un niño a quien se le de cada semana un caramelo P. Catalá, romperá la dentición sin sentirlo.

Depósito en Granada, droguería del Santo Cristo.

Pavos reales Hermosa pareja de pavos reales se vende en la casería de la Huerta Nueva, Lancha de Cenes.



D. Fermín Guerrero
Médico homeópata de Madrid
Se encontrará en Granada los días 3, 4 y 5 de Febrero en el Hotel París.
A los enfermos de *Hernias (quebraduras)*
El inmenso valor terapéutico que la vibratoterapia representa es conocido de los sabios y personas ilustradas. Los estudios con resultados prácticos por este moderno procedimiento, son de verdadera importancia, causando la admiración de los hombres de ciencia. La medicación tóxica, ayudada de la vibratoterapia, permite conseguir éxitos completos combatiendo las hernias, sin operar.

Este nuevo tratamiento lo presenta don Fermín Guerrero, Médico Director del Gabinete Hispano Americano, colegiado en Madrid, y a su llegada a Granada recibirá los enfermos los días 3, 4 y 5 de Febrero, en el Hotel París, durante las horas de 11 a 1 y de 4 a 6.

Para calzado barato
sólido y elegante EL PORVENIR.—Ventas al por mayor y menor.—Gran Vía, 10, esquina a la de Almirantes.—GRANADA

SAN ANTONIO Probables los consumi rals siempre 18. Capachinas. 18

Hojaldres
Ya se están preparando diariamente por la acreditada confitería de *Los Alpes* los famosos *Hojaldres* de Carnaval, llamados de Santa Pauls, que actualmente prepara esta casa, de cremas variadas y el especial de crema Richelieu. Se venden en tarjeteras de lata de 1 a 30 pesetas, uno. Para probar éstos nos reacionan desde 25 céntimos ea adelante.

Confiterías de *Los Alpes*: Plaza Ayuntamiento, 17, y Mesones, plaza del Santo Cristo.

SABANONES
DESINFECTAN EN 5 HORAS CON LA VASILINA A. MARTIN
Cura rápidamente dolores, eritemas, de la piel Grietas, Ulcera, Quemaduras y Amorranas. DE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS. Precio del bote 1,50 pta.

LOS PEÑONS AL AUIOR A. MARTIN
MEDICO LOS SIÑOS (HUELVA)

Telegramas

El Carnaval
Madrid 2
En San Sebastián
El tiempo está lluvioso. El Carnaval está desanimadísimo. Las máscaras son pocas.

En Barcelona
El Carnaval está lluvioso. Las máscaras son pocas y de escaso gusto.

Huyendo de las fiestas de Carnaval, han marchado a los Pirineos los socios del comité de Defensa social. Regresarán el miércoles.

En Madrid
Hoy ha reinado un frío intensísimo. En las primeras horas la desanimación fue grande.

Después se animaron los paseos de Recoletos y la Castellana, donde se ha celebrado el festival.

Las tribunas han estado bastante concurridas, aunque el frío alejó a muchos concurrentes.

Los paseos han estado llenos de gente, que se divertía librando batallas de confetti y bromeando de todos modos.

A pesar de la circular de la dirección de Seguridad, para la protección de las señoras, se han cometido numerosos abusos, inevitables en sitios de tanta aglomeración.

De las tribunas, la única que merece mención especial es la del Circolo de Bellas Artes, que semeja una inmensa castañeta de flores, cubierta con un toldo de guirnaldas y adornada artísticamente con figuras que simbolizan las Bellas Artes.

Las máscaras de a pie han sido pocas y la mayoría de ellas de muy dudoso gusto, predominando, como en años anteriores, los disfraces de cambio de sexo.

Las carrozas han sido bastantes, pero sin grandes méritos artísticos para obtener los primeros premios.

Sobresale por su buen gusto, un hermoso elefante con un castillejo, llevando detrás, bajo un idolo, al rajah con hermosas mujeres.

Varias de ellas eran hermosas eupletistas.

Las restantes carrozas son anunciadoras, destacándose de entre ellas una titulada "Príncipe Alfonso" admirablemente construida, con un aparato cinematográfico, un sexteto de zingaros y hermosísimas mujeres.

Ante el jurado desfilaron numero

dos coches engalanados y algunos automóviles convertidos en "corbeilles" y ramos de flores.

Todos iban ocupados por bonitas mujeres.

El jurado, después de deliberar largamente, declaró desiertos los dos primeros premios para carrozas.

El tercero lo adjudicó a la antes descrita, titulada "La boda del rajah".

El premio para carrozas anuncia doras se concedió a la "Príncipe Alfonso".

El primer premio de coches se ha otorgado, al que lleva por título "A caza de mariposas"; el segundo, a un automóvil; el tercero, al carruaje "Ole, por los flamencos" y el cuarto, a otro automóvil.

El desfile ha sido muy acelerado por lo enorme del frío.

El premio para tribunas también se ha declarado desierto.

La fiesta terminó sin incidentes.

Esta noche, en teatros, óleos y casinos, hay bailes animadísimos.

Con motivo del Carnaval se han registrado varios accidentes.

En la Castellana, un automóvil fracturó un muelle a un mechacabo.

Otro auto causó igual lesión a una niña.

Esta y aquél están graves.

Un trozo de la carroza titulada "Rincón de Versalles", se desplomó, magullando la cabeza a un policía que la contemplaba.

Otro automóvil atropelló a un niño, hiriéndolo levemente.

Una máscara, retonzona, se cayó y se fracturó una pierna.

Su estado es grave.

En Murcia
El Carnaval está animadísimo. Las máscaras son muchas, viéndose entre ellas no pocas buenas.

En Sevilla
La animación es escasa y las máscaras pocas.

Se han librado sin embargo algunas animadas batallas de confetti.

En París
Todo el día ha estado lloviendo. No se ha visto ni una máscara.

En cambio ha habido mucho confetti y numerosas bromas.

Atentado contra Maura?
Madrid 2

En Huelva se vigilaba hace tiempo a un anarquista, que recorrió los pueblos mineros, desapareciendo después.

Noticias de Barcelona
Madrid 2

Huelga solucionada
El secretario del Gobierno civil ha

solucionado la huelga de obreros doradores.

Patrones y obreros se reanieron bajo la presidencia del secretario, logrando éste vencer la resistencia de los primeros, que rechazaban las bases presentadas por los segundos.

Azóarate no evoluciona
El diputado don José Zaluzeta, ha declarado que no cree que el señor Azóarate forme parte de ningún gobierno moránico, atendiendo a que antes ha tenido muchas y propicias ocasiones para evolucionar.

Respecto a don Melquíades Álvarez, ha dicho que nada sabe.

Los albañiles
La sociedad de albañiles de Barcelona y su radio, ha acordado pedir un aumento de dos reales en los jornales desde primero de Abril.

Muerte repentina
En una farmacia de la calle de Viladomar entró hoy un desconocido, el cual se sentó.

Al preguntarle qué quería, se desplomó muerto.

El conflicto balkánico
Madrid 2

Los turcos se preparan
Dicen de Constantinopla, que se han enviado grandes cantidades de municiones a Tchataldja, a fin de estar prevenidos contra una acometida de los búlgaros.

El generalísimo se ha trasladado a la línea de fuertes que defienden la comarca inmediata a la capital de Turquía.

Varias noticias
Madrid 2

Información oficial
La "Gaceta" publica las disposiciones siguientes:

Aprobando definitivamente el escalafón de inspectores provinciales de Sanidad.

Declarando, que la diferencia de sueldo entre el de reserva y el de activo del oficial mayor de las Comisiones mixtas de reclutamiento, debe estimarse incluida en la atención de quintas que señala el artículo 325 de la ley de reclutamiento.

Escalafones de los Cuerpos de abogados del Estado y de Telégrafos.

Una advertencia prudente
"El Liberal", a vista de que el ministro de Agricultura del Brasil ha firmado un contrato con la Sociedad rural "Comercio e Industria", para la introducción y colocación de 10.000 familias de emigrantes europeos, excita al Consejo de emigración de España para que se ponga en guardia, procurando a los españoles que se enganchen, las necesarias garantías, puesto que siendo un Gobierno quien contrata, hay derecho a que fiscalice e intervenga los otros.

Jornales imaginarios
El Alcalde de Madrid ha enviado al Juzgado de guardia, para su tramitación judicial, en deprecación de responsabilidades, un voluminoso expediente administrativo instruido por consecuencia de una denuncia formulada por el concejal socialista García Quejido, sobre el pago de cuantiosos jornales a obreros que no existían.

El asunto promete dar juego.

La caricia de un caballo
En Vigo, al niño de nueve años, Miguel García Torina, que caminaba tranquilamente, se le abalanzó un caballo y le dió un fuerte mordisco en la mejilla izquierda, arrancándole un trozo de carne de cuatro centímetros de extensión y uno de profundidad.

Final de un conflicto
Comunican de Alicante, que las gestiones del Gobernador para resolver la huelga de metalúrgicos, que amenazaba extenderse a trece sociedades obreras que tenían acordado el paro general como solidaridad con los primeros, han tenido satisfactorio resultado.

Reunidos en el Gobierno civil los representantes de los patronos y obreros solucionaron el conflicto, conviniendo las bases del arreglo que firmaron todos los presentes.

Entre las bases figura la de que no habrá represalias.

Las dificultades que surjan se ventilarán por los trámites legales establecidos para la conciliación de los intereses patronales y de los obreros. La noticia ha sido acogida con gran satisfacción.

Mañana se reanudarán los trabajos. El Gobernador ha sido muy felicitado.

El viaje del Rey
Ha llegado a San Sebastián el Rey, acompañado del conde del Grove.

Probablemente el ministro de la Guerra acompañará al Monarca en su

viaje de regreso a Madrid.

Hoy está diluviando.

El Rey y sus ayudantes, después de oír misa, fueron al Palacio de Miramar, donde don Alfonso inspeccionó las obras que se están realizando.

En Palacio le cumplimentaron las autoridades.

El Rey invitó a almorzar al gobernador, al alcalde y al ministro de la Guerra. Este, se excusó.

El general Luque ha declarado, que ha solucionado el asunto de Logroño, enviado allí un regimiento.

Ha prometido interesarse por la solución de la anomalía de la aduana española de la frontera de Bolivia, donde se prohíbe que los automóviles de Francia penetren en España a determinadas horas de la noche, mientras pueden pasar a Francia a cualquier hora.

La presidencia del Ateneo
El Ateneo ha proclamado hoy presidente al conde de Romanones.

Díaz Moren
El senador vitalicio señor Díaz Moren ha mejorado bastante, habiendo desaparecido la gravedad.

Banquete a Gimeno
Dicen de Valencia, que en el salón del Tiro de Pichón se ha verificado un banquete, organizado por la Junta de obras del puerto, en honor del ministro de Marina.

Se han pronunciado brindis, haciendo votos por la prosperidad de Valencia.

El señor Gimeno presidió a la tarde el reparto de premios a las máscaras.

Barros y Prieto
Han llegado a Córdoba el ministro de Gracia y Justicia señor Barros y el ex ministro de Estado señor García Prieto, los cuales se han trasladado al coto de Hornachuelos para cazar.

Les han saludado los elementos liberales de Córdoba.

El ex matador de toros Guerrita se ha unido a los señores Barros y García Prieto para cazar con ellos.

En honor de Menéndez Pelayo
En el paseo del Malecón, de Murcia, se ha celebrado el acto de descender la lápida, cambiando el dicho nombre por el de Menéndez Pelayo. Ha asistido numeroso público.

El concejal señor Blanco ha pronunciado un discurso elogiando los méritos del gran polifgrafo.

—Para los festejos de Semana Santa se proyecta un concurso de aviación.

Han sido contratados ya Garnier y otros aviadores.

Tragedia en un hospital
En el hospital de Huesca se hallaba el pulmonista, Pedro Paris, el cual tenía una fiebre altísima.

Por este motivo le colocaron una camisa de fuerza.

El enfermo, con una navaja que tenía escondida cortó una correa de la camisa y asedió una terrible puñalada al enfermero Bienvenido San Martín, el cual quedó en estado agónico.

Después hirió de gravedad a otro enfermero.

Perseguido por la policía, a la que se llamó para que lo redujera, tropezó con una columna de la sala, y recibió tan fuerte golpe en la cabeza, que cayó muerto instantáneamente.

Desde Málaga
Han llegado los diputados radicales señores Giner de los Ríos, Salillas y Santa Cruz, a los cuales se ha hecho un entusiasta recibimiento.

Esta noche marchan a Vélez Málaga para dar allí un meeting.

—Ha fallecido a consecuencia de una pulmonía el déan de la Catedral de Córdoba don Francisco Morales.

Su muerte ha sido sentidísima.

El cadáver se trasladará a Alora.

—Ha terminado el Consejo de guerra en que se ha hecho la revisión de la causa por los sucesos de Canillas de Aceituno.

Se desconoce la sentencia, pero se dice, que será de acuerdo con la petición fiscal.

Maura de caza
El señor Maura ha marchado de caza varios días a un coto del marqués de Larjos.

La Guía oficial
El ministro de la Gobernación ha entregado a los Reyes y demás miembros de la familia real, los primeros ejemplares de la Guía oficial de 1913.

Fiesta infantil
En el teatro Real se ha verificado esta tarde una función en honor de los alumnos de las escuelas municipales.

Se han representado obras infantiles, que han hecho las delicias de los niños, los cuales aplaudieron rabiamente, mostrando su contento.

Hoy se denunció al juzgado de Gijón, que de Oviedo había desaparecido una pareja amorosa y que se hallaba en la primera de las localidades dichas.

Se trataba de personas conocidísimas.

Al presentarse la policía en la casa donde se creía estaba la pareja, solo se encontró un disfraz, unas pinas y unos zapatos de la dama, y un gabán y unos guantes del galán.

El suceso es muy comentado.

Otro incendio
En Alcalá de Henares un incendio ha destruido una cerrajería.

Ha originado el fuego un brasero. La dueña, Manuela Martín, ha perecido carbonizada.

De Melilla
Han embarcado para la Península 800 licenciados.

Les han despedido el general Jordana y muchos jefes y oficiales.

—En las posiciones reina tranquilidad.

—Se ha recibido con júbilo la noticia de haber concedido el ministro de Fomento un millón de pesetas para las obras del puerto.

Vapores correos franceses
DE LA
Société Générale de Transports
MARITIMOS

Salida de América el 12 de Febrero de 1913, para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

SALTA
Salida de América el 12 de Febrero de 1913 para Buenos Aires

ALGERIE
Salida de América el 2 de Marzo de 1913 para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Estos vapores admitirán pasaje en Cámaras de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 4.ª clase, habiendo en el DAKAR (Costa de África), para abastecerse de agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requiere en los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable. — Para los de tercera clase comida a la Española.

Los vapores y anglicanos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes comodidades para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Son de 11.500 toneladas y desarrollan un promedio de 18 millas por hora.

AGENCIA PORTANTE. — Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo. — Los pasajes de tercera clase, mandados por anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. — Los mandatos de pasaje se otorgan dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes, si están cubiertas las plazas seguidas á este efecto.

Para más informes, su consignatario, **BUROS DE RICARDO JIMENEZ** y C. — Boulevard de la République, 13 y 15. — ALGERIA.

**LAS LEGÍTIMAS
PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS**
no se VENDEN sino
EN CAJAS que llevan el nombre VALDA
y NUNCA de otra MANERA

**PARA PRESERVARSE
PARA GURARSE**
de Constipados, Afecciones de la Garganta
Laringitis, Gorizas,
Bronquitis recientes ó crónicas, Grippe,
Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

PEDIR, EXIGIR SERIAMENTE
en todas las farmacias

LAS LEGÍTIMAS PASTILLAS VALDA
que se venden ÚNICAMENTE
en CAJAS de Ptas 1.50
y llevan el nombre VALDA

AGENTES GENERALES: Vicente Ferrer y C.
Barcelona.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS
Capital: 12.500.000 pesetas

Talleres de trabajos en Benidorm (Guzpázoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Estaceo (Mina), y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

Domicilio social: El Baco. — Oficina central: Prim, núm. 5. — Madrid.

La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece á esta Sociedad, y acaba de monteros de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos; construye toda clase de maquinaria para minas, calderas de vapor y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites; puentes, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones. — La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de fierros, aceros y demás efectos también para minas. — Precios sin competencia.

Dirigido á D. Diego Caro del Castillo, Administrador. LA CONSTANCIA, (Arroyanos) 19 y 21. — Teléfono 14. — LINARES.

PRESUPUESTOS • CATALOGOS • PROYECTOS

**Fin de Temporada
EL LEON**

Nadie negará que en los rubros de telas de tejidos el sin disputa donde se adquieren siempre los artículos de más novedad y más baratos; pues bien, desde hoy, su numerosa clientela podrá comprarlos á un mayor ventajoso y á un importante rebaja que se les ha fijado en sus precios como fin de temporada.

Para convencerse de la verdad de lo expuesto conviene visitarlos.

**PRECIOS FIJOS y ventosa al contado
EL LEON**

Mesones 99, Ahora Poeta Zorrilla 99

De ocasión Se venden bidones de chup. — D. rón r. zó, calle de San Matías 16 y 8, esquina á la del R. sario.

AVISO La casa que más barato vende los artículos de oro y plata, Reyes Católicos 30, platería.

MECA DE VAPORES TINTORE

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor «TINTORE»

Salidas de Barcelona, miércoles. Llegadas á Almería, viernes. Llegadas á Melilla, sábados. Salidas de Almería, sábados. Llegadas á Melilla, sábados. Salidas de Melilla, sábados. Llegadas á Almería, miércoles. Llegadas á Barcelona, viernes.

Consignatarios en Barcelona: Señores Domènec y Cort-Hernández, Paseo de Colón, 17 y Mercaderes, 20. Consignatarios en Melilla: Señores David J. Mauli, sucesores Meli y Levy.

Consignatarios en Almería: Señores Hijo de Ricardo Jiménez, S. en G. Paseo del Príncipe, 78 y 79.

NOTA. — Este vapor tiene establecido en Almería una oficina de expediciones para hacer seguir á Barcelona y Melilla las mercancías que se reciben del interior, ó vice-versa.

OTRA. — Los Jefes de las estaciones del Sur, quedan encargados de trasladar telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se recoja por el vapor Barcelona y Melilla á los señores viajeros que lo solicitan.

JUAN CARRARA E HIJOS. Calle Real, Gibraltar

VAPORES para LAS AMÉRICAS
SALIDAS DURANTE EL MES DE FEBRERO
(Salvo modificaciones)

Para Buenos Aires directamente
Día 3 de Febrero, el paquete italiano **CAVOUR**
Para Santos y Buenos Aires

Día 11 de Febrero, el paquete italiano **TOSCANA**
Día 16 de Febrero, el paquete italiano **San Giovanni**
(Tercera clase además de primera y tercera).

Día 25 de Febrero, el paquete italiano **SIENA**
Trato inmejorable. — Almorzado eléctrico. — Pan y carne fresca y Vinotodo el viaje. — Comida abundantísima. — Médico, Medicina y enfermería gratis. — Teléfono Marconi para comunicarse desde el mar con otros vapores; y con la tierra. — Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Precio del pasaje en 3.ª clase, 175 pesetas
Para más informes, consúltese á

Juan Carrara é Hijos, Agentes
Calle Real. — GIBRALTAR.

VIGOROSINA AGUIRRE
Cura Tuberculosis y Catarros crónicos

FÓRMULA: Arrhenal - Nucleina - Thiocol y Balsamo de Told.

CINCO pesetas frasco.

De venta en las principales Farmacias de Granada.

**VIAJES RAPIDOS
AL
BRASIL y la ARGENTINA**

LOS MAGNÍFICOS TRASATLÁNTICOS
DE LA
Compañía Austro-Americana
**ATLANTA
y
FRANCESCA**

Salida del puerto de Almería los días 17 y 16 de Febrero de 1913.

PARA BUENOS AIRES
Con escalas en Las Palmas, Río Janeiro, Santos y Montevideo
Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar su documentación con bastante anticipación.

Para más informes, su Consignatario, **M. Berjón.** — Boulevard del Príncipe, 59. — Almería

**NUOVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLSAS de ACERO**
LA MELIORA MÁS ÚTIL QUE PUEDE DESARROLLARSE.

SINGER

**NO CABEN
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COBER**

**MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MÁS
EXCELENTE.**

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

Gran Vía, 10-GRANADA.-Gran Vía, 10

Vapor para ORÁN
El magnífico vapor español «ORÁN»

Salida de Almería para Orán los días 1, 11 y 21 de cada mes, y de Orán para Almería los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Se despacha por sus Consignatarios en Almería, Hijo de Ricardo Jiménez, Sociedad anónima, Paseo del Príncipe, 78.

Ignacio y Matías Noya
COSECHEROS DE VINOS DE VALDEPEÑAL

de cosecha propia

PRECIOS

Valdepeñas rojo, tinto	16 litros	6
Valdepeñas extra, tinto y blanco, idem	16 litros	5
Valdepeñas ajerezado, idem	16 litros	18
Vinagre vinico garantido	1 litro	7
Idem, id. id., litro	1 litro	0'80
Alcohol vinico	1 litro	2'80
Idem desnaturalizado	1 litro	1

Ameritad de Caralla, Reta y Constantina.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del **DR. WINTER**

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exljase siempre la marca del DR. WINTER — Mucho cuidado con las imitaciones

La TINTA se CONVIERTE en ORO

Para anuncios en todos los periódicos de España

A. REYES MORENO
MADRID

Presupuesto gratis á las casas que lo soliciten

ABADA, 5, 1.ª-MADRID

COMPañIA COLONIAS **CHOCOLATES**
CASA FUNDADA EN 1854 **CAFÉS MOLIDOS y EN GRANO**
TES, TAPIOCAS

Indispensable superioridad en

EUGENIO SUÉ
Los Misterios de París
174

habían los devastadores de hacían la lala; la industria del devastador, aunque tan acuática como las anteriores, tiene otro objeto diferente, pues internándose cuanto puede en el río, extrae con una pala larga la arena del fondo, la reoga luego en un gran arnesón, la lava como si fuese un mineral ó arena sulfúrea, y extrae por ese medio una gran porción de pedacitos metálicos de toda especie, como hierro, cobre, plomo, estaño y otra multitud de fragmentos; sucediendo muchas veces que los devastadores hallan en la arena pedruzcos de alhajas de oro ó plata, estrados el Sena por los sumideros en que desaguaban los arroyos, ó por los montones de nieve ó hielo que se forman en las calles y que en invierno se arrojan al río.

Ignoramos por qué motivo se ha autorizado de este modo á unos trabajadores que, por lo general, son honrados, pacíficos y laboriosos.

Como Marcell fué el primero que habitó aquella isla, hasta entonces inhabitada, y era devastador, los que vivían á orillas del río le des-

ron el nombre de *isla del Devastador*.

La habitación de los piratas de agua dulce estaba situada en la parte marítima. Por el día se leía en una cartelón que se bamboleaba sobre la puerta:

**HOSTERÍA DE LOS
DEVASTADORES**

VINO BUENO, RICO PESCADO A LA MARINERA Y FRITO

Se alquilan botes para pasear

Como se ve, á sus oficinas concebidos ó ocultes, el jefe de esta familia maldita había unido el de tabernero, pescador y alquilador de botes. La viuda del guillotinado ejercía el mismo trato, y acudían á su casa los domingos y otros días no feriados gentes sin oficio ni beneficio, vegamundos, jugadores y charlatanes nómadás, para correr sus franceschelas. Aerial (el amante de la Loba), primogénito de la familia y el menos culpable de todos, pescaba en vedado, y cuando llegaba el caso la echaba de matón y se encargaba per dinero de la defensa del débil contra el fuerte; otro de sus hermanos, llamado Nicolás futuro cómplice de Barbilón para el asesinato de la corredora de diamantes, sólo era devastador en apariencia, pues en realidad ejercía la piratería de agua dulce

en el Sena y sus orillas; y por último, Francisco, que era el menor de los varones, conducía á los curiosos que querían pasearse en un bote. Anadremos ahora que Ambrosio Marcell había sido condenado á presidio por robo nocturno con fractura y tentativa de asesinato, y que la hija mayor, conocida por el apodo de *Calabaza*, ayudaba á su madre á guisar y á servir á los huéspedes; y Amanda su hermana menor, que tenía nueve años, se ocupaba también en los quehaceres domésticos, con arreglo á sus fuerzas y aptitud.

La noche estaba obscura; el viento impelia las densas y opacas nubes, y rasgándose de cuando en cuando, se veía á intervalos un cielo azul sembrado de estrellas, y sobre su obscuridad difana y en la transparencia blanquecina del río se dibujaba la negra sombra de la isla, cercada de elevados álamos sin hojas.

La casa, de techo puntiagudo, estaba sumi á en las tinieblas, y sólo se veían alumbradas dos ventanas del piso bajo, por cuyos vidrios salían unos resplandores rojos que se reflejaban como lenguas de fuego en las pequeñas olas que batían el desembarcadero inmediato á la casa.

Las cadenas de los botes amarrados á la orilla hacían un ruido siniestro, que se confundía con las ráfagas del viento que agitaba los

álamos y con el sordo rumor de las aguas.

Una parte de la familia estaba reunida en la planta baja de la casa.

Esta pieza espacios y baja; enfrente de la puerta había dos ventanas, y debajo de éstas un hornillo; á la izquierda una chimenea alta, á la derecha una escalera que conducía al piso superior, y al lado de la escalera la entrada de una gran sala con muchas mesas para el servicio de los parroquianos de la taberna. La luz de una lámpara, unida á las llamas del hogar, se reflejaba en las cacerolas y otros utensilios de cobre, colgados á lo largo de las paredes ó puestos en vasares, y una mesa grande ocupaba el centro de la cocina.

Al lado del fuego estaba sentada la viuda del ajusticiado con tras de sus hijos. Era alta y flaca, y representaba unos cuarenta años. Estaba vestida de negro; un pañuelo de lino, atado alrededor de la cabeza, le cubría el pelo y parte de la frente chata, descolorida y surcada de arrugas; su nariz era larga y recta; los ahutados juveniles, las mejillas hundidas, el color billico y cadavérico de esta mujer, y una boca cuyos labios formaban un medio círculo inverso, daban aún más fuerza á la expresión de su rostro, frío, siniestro, impenable como una máscara de mármol. Usas cejas

canevas encorbaban sus ojos azules y apagados.

La viuda del ajusticiado y sus dos hijos estaban comiendo.

La mayor era alta y delgada; tenía el semblante impenable, huraño y maligno; la nariz afilada, la boca severa y la mirada amortiguada; su color barroso y pújico como un mo rubillo, le había hecho dar el apodo de *Calabaza*. No iba vestida de luto, pero tenía puesto un sombrero obscuro, y una papalina de tul negro dejaba ver dos trezas de pelo ralo y de un rubio descolorido y sin brillo.

Francisco, que era el menor de los hijos de Marcell, estaba acurrucado en un taburete componiendo un trasmallo, red destructora y prohibida severamente en el Sena.

El color de este niño era hermoso, á pesar de que la intemperie le había empanado: una espesa cabellera rubia cubría su cabeza, en las facciones redondas, los labios gordos, la frente saliente, y los ojos vivos y penetrantes. No se parecía á su madre ni á su hermana: tenía un aire solapado y tímido, de cuando en cuando se echaba á su madre, por entre la espesa cruz que le cubría la frente, una mirada oblicua y desconfiada, ó cambiaba con su hermana Amanda una mirada de inteligencia asustosa.

Amanda, sentada al lado de su hermano, se ocupaba, no en mar-

car, sino en *desmarcar* la repa blanca robada el día antes.

Teñía nueve años, y era tan parecida á su hermano como su hermana á su madre; sus facciones, sin ser más regulares, eran menos ordinarias que las de Francisco. Su cutis, aunque cubierto de pecas, tenía la frescura de su edad; sus labios eran gordos y encarnados, y tenía el cabello rojo, pero fino, sedoso y brillante, y ojos pequeños de un azul suave.

Cuando las miradas de Amanda se encontraban con las de su hermano, le señalaba la puerta, y ésta señal respondía Francisco con un suspiro; y llamando luego la atención de su hermana con un gesto rápido, contaba con la punta de la aguda diez hilera de puntos de la red. Esto quería decir en el lenguaje si bólico de los niños, que su hermano Marcell no debía ir, ver hasta las diez.

Al ver aquellas dos mujeres tan calladas y de semblante tan avieso, y á los dos niños tan mudos y temerosos, se comprendía que aquel grupo lo formaban dos verdugos y dos víctimas.

Viendo *Calabaza* que Amanda dejaba por un momento la labor, le dijo con asperza: — ¡Acabarás de quitar la marca á esa camisa? — La pobre niña bajó la cabeza sin responder, y auxiliándose de los dedos y las tijeras, se apresuró á

quitar el estambre encarnado de las letras. Al cabo de algunos minutos dirigióse con tímidez á la viuda y le presentó la labor.

— Ya ha concluido, madre — dijo.

La viuda le arrojó otra pieza blanca por toda respuesta.

La niña no pudo recogerla en el aire y cayó en el suelo. La hermana mayor le dió con una mano dura como el hierro un golpe descomunal en el brazo, gritando: — ¡Bruta!

Amanda volvió á su asiento, y se puso á trabajar después de haber dirigido á su hermano una mirada con los ojos arrasados de lágrimas.

La cocina volvió á quedar en silencio.

Seguía bramando el viento por fuera.

Aquel triste bramido y el hervor sordo de una olla que estaba al fuego, eran el único ruido que se oía.

Los dos niños observaban con espanto el silencio de su madre.

Aunque era naturalmente callada, aquel completo silencio y cierto movimiento de los labios, les anunciaba que a viuda se hallaba pesada de lo que ellos llaman *rabia mansa*; es decir, de una irritación concentrada.

El fuego se iba apagando por falta de combustible.

— ¡Francisco, vé per leña! — dijo *Calabaza*.